

2015.05.18  
太陽 A12

# 資助自資課程欠吸引力

【本報訊】八大院校的資助學額僧多粥少，教育局下學年起資助學生修讀指定的自資學士課程。不過，有調查發現，即使局方提供資助，考生意欲亦無顯著提升。有升學專家建議，各院校加強宣傳，助考生了解相關課程的出路。

局方早前推出「指定專業/界別課程資助計劃」，由下學年起、資助三屆、每屆最多一千名學生修讀五間自資院校、共十三個指定學士課程。學友社於今年一月以問卷訪問了二千九百名文憑試考生，發

現如以十分計算，在沒有該資助計劃的情況下，報讀相關自資課程的意欲介乎三點一至四點五分，即使有資助計劃，報讀意欲僅微升零點二至零點三分。

學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城指，調查反映學生傾向選擇傳統科目如教育和社工等，對資助計劃內的課程了解不足，鼓勵政府和院校加強宣傳。他提醒資助計劃是首屆推出，相關課程的收生成績或與以往無資助時有差異，建議考生填寫聯招優次時，不要將資助計劃內的課程過分集中在第一和第二組別。

# 自資學位獲資助 半數考生認知少

今年起推出的「指定專業/界別課程資助計畫」，資助三屆學生修讀護理、物流、建築及工程等指定自資學士課程。學友社調查發現，逾半應屆文憑試考生對各課程可獲的資助金額詳情不了解，報讀意欲亦普遍不高。

學生輔導中心副總幹事吳寶城指，促請院校加強宣傳，又提醒考生相關課程是首度獲資助，以往收生成績與競爭情況不能類比，建議學生在填寫聯招優次時，不應把計畫資助的課程集中在第一及第二組別。

## 團體倡加強宣傳

2015.05.18  
星島FOI

學友社以問卷訪問近三千名應屆文憑試考生，發現近四成人不知道資助計畫內的課程與學科，逾半數人更不清楚資助計畫內各課程的資助

金額；對課程學歷與專業認受性無信心的考生，各逾四成。調查亦發現，以十分為滿分，考生對資助計畫涵蓋的護理、建築及工程、檢測及認證等課程的報讀意欲均不足五分。

雖然計畫原意是培養本地急須的界別專才，但吳寶城指，調查結果反映考生仍普遍屬意工商管理、教育等傳統學科，加上各院校學費資助不一，令考生感到資訊混亂，建議院校加強宣傳；政府應把放射、物理治療等輔助醫療的自資學士課程納入資助。

他又提醒考生留意資助計畫是首屆推行，以往自資課程未獲資助時的收生成績、競爭情況等，均不能直接參考；建議考生審慎選擇，不應把計畫下資助自資學士課程，集中在第一至第二組別。

記者 梁子健

2015.05.18  
東方 A12

# 教局資助 自資學位報讀意欲仍低

【本報訊】八大院校的資助學額增多粥少，教育局下學

年起資助學生修讀指定的自資學士課程。但有調查發現，即使局方提供資助，對提升考生報讀意欲作用輕微。有升學專家建議，各院校加強宣傳，助考生了解相關課程的出路，他又指，由於資助計劃是首屆推行，相關課程的收生成績或會與以往有很大差異，考生選報時須特別留意。

局方早前推出「指定專業／界別課程資助計劃」，由下學年起，資助三屆，每屆最多一千名學生修讀五間自資院校，共十三個指定學士課程。

## 學生傾向傳統科目

學友社於今年一月以問卷訪問了二千九百名文憑試考生，發現如以十分計算，在沒有該資助計劃的情況下，報讀相關自資課程的意欲介乎三點一至四點五分，即使有資助計

劃，報讀意欲僅微升零點二至零點三分。

應屆考生洗祉均指，高中選修科目以商科為主，與資助計劃涵蓋的科目並不相關，因此在大學聯招並沒有選報資助計劃內的自資課程，倘聯招放榜未獲八大資助院校取錄，會考慮報讀自資院校的商科或副學士課程。

學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城表示，調查反映學生仍傾向選擇傳統科目如教育和社工等科目，對資助計劃內的課程如物流、測量和創意工業等的課程內容和畢業後的出路了解不足，鼓勵政府和院校應針對性加強宣傳。

吳寶城又提醒考生，資助計劃是首屆推出，故相關課程的收生成績或與以往無資助時有很大差異，建議考生在填寫聯招優次時，不要將資助計劃內的課程過分集中在第一組別和第二組別，並且善用試後時間來評估成績，為放榜做好一切準備。

2015.05.18  
經濟 A26

# 指定課程資助計劃 反應淡

【本報訊】為培育個別人才需求較大的行業專才，政府來年起資助學生報讀指定自資學士課程。

但有調查發現，以10分為最有興趣，受訪的應屆文憑試(DSE)考生對資助課程的報讀意慾低於5分，並傾向選擇傳統課程，如教育及社工。

## DSE考生 傾向選傳統課程

政府於下學年起推出的指定專業/界別課程資助計劃(Study Subsidy Scheme for Designated Professions/Sectors，簡稱SSSDP)，資助3屆學生，涉及金額近10億元。每屆最多1千名學生修讀指定的自資院校學士課程，包括護理、建築、物流及創意工業。學友社今年1月訪問約3,000名應屆DSE考生，發現計劃的各項課程對學生的吸引力不大。若以10分為最大興趣，受訪者的報讀意慾介乎3.43至4.79分，最低為物流，最高是旅遊與款待。超過3成受訪學生期望資助計劃涵蓋教育範疇，其次是社工、設計及工商管理。

另受訪者對資助計劃概念模糊，逾5成考生不清楚資助計劃課程資助金額，4成人則認為計劃不足夠涵蓋特定行業內的學科及課程。

學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城認為，受傳統職業發展觀念的影響，學生期望資助計劃增設社工及教育的範疇，傾向選擇主流及熟悉的行業。他建議教育局推行計劃之時，應加強非主流行業的宣傳，讓學生了解相關行業的前景，並要清晰及統一公布各課程的資助金額。

吳續指因資助計劃首年推行，相關課程的收生成績浮動，可能與過去的成績有差別，故提醒學生在填寫大學聯招的課程次序時，不要將資助計劃的課程集中填寫在首兩個組別。



◀學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城(右)認為，學生對資助計劃的課程認知不足，政府應加深學生對相關行業前景的了解。(黃建輝攝)



## 文憑試考生對 指定專業/界別課程 資助計劃的認知 問卷調查新聞發布會



學友社發表有關文憑試考生對「指定專業/界別課程資助計劃(SSSDP)」認知的調查報告。 黎志 攝

2015.05.18  
文匯 A25

# 學生選科跟傳統 教局資助成效微

香港文匯報訊 (記者 黎志) 教育局首次推出「指定專業/界別課程資助計劃 (SSSDP)」，以增加資助學位學額及培養指定行業人才。不過，有調查發現，上述資助計劃對考生報讀相關課程的影響甚微，因為同學在大學選科及職業選擇上仍然普遍受傳統概念局限。

「指定專業/界別課程資助計劃 (SSSDP)」自2015至2016年度起共資助3屆學生，每屆最多1,000名學生可修讀指定的自資學士課程，包括護理、建築及工程、物流和創意工業等課程。學友社於今年一月以問卷形式成功訪問了28間中學，共2,900名應屆文憑試考生，以了解他們對該上述計劃的認知及報讀有關課程的意慾。

### 逾半學生不清楚資助金額

調查結果顯示，有62%受訪考生表示，清晰知道資助計劃的學科及課程；54%認為計劃涵蓋足夠的行業學科、55%及58%考生分別對課程的學歷認受性及專業認受性有信心。不過，逾半數受訪考生不清楚資助計劃內各課程的資助金額。

至於報讀意慾方面，若以10分為極大興趣、0分為沒有興趣，在沒有資助計劃的情況下，同學報讀相關課程的平均分為3.15至4.54分，最不感興趣為物流，最感興趣為創意工業。不過，就算在資助計劃下，同學的報讀意慾平均分只上升了約0.21分至0.33分。

同時，受訪同學希望資助計劃可以拓展至其他專業，如教育(32%)、社工(30%)、設計(30%)、工商管理(30%)和輔助醫療(28%)等傳統「出路好、人工高」的專業。

### 學友社倡當局加強宣傳

學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城表示，上述資助計劃雖然提供了學費資助，學生報讀指定課程每年只需繳交一萬多至兩萬元學費，但仍然未能明顯提高同學報讀相關課程的意慾，有關當局及院校，可以加強宣傳計劃。

他又指，現時年輕人在升學選擇方面的認知普遍較以往提升，但有時未能突破傳統思維，很少主動認識職業發展的多元性。

應屆文憑試考生冼祉均認為，資助計劃未有涵蓋商科和演藝學科，因此有資助亦不會增加她選擇計劃內資助課程的意慾。另一位同學曾潔文則想報讀護理課程，而東華學院及公開大學有相關課程已被納入「指定專業/界別課程資助計劃」，故她會申請。

2015.05.18【新報訊】

新報  
A04

# 資助學士課程 半數不感興趣

建築及工程、物流、護理等行業，人手不足是老掉牙的問題。教育局早前推出全新的「指定專業/界別課程資助計劃」(SSSDP)，在2015至16年起推行，資助3屆收生，料每屆有1000名學生受惠，修讀指定自資學士課程。不過有調查發現，以10分為滿分，應屆文憑試考生對有關學科的評分較低，平均得分不足5分，意即學生對有關課程「冇興趣」。

學友社今年初訪問2,900名應屆文憑試考生，了解他們對新推出的SSSDP計劃的意見。調查發現，逾五成受訪考生表示，清楚計劃內的學科及課程，對其學歷及專業認受程度有信心，但希望能涵蓋教育、社工、設計、工商管理等等更專業的界別。

## 多選擇主流行業

調查向他們查問報讀意欲，以10分為滿分，創意工業獲得最高分，為4.52分，其次是旅遊及款待，得分4.51分，但兩者都是不合格。即使有政府資助的經濟誘因，分數也只是微升0.21分至0.33分，反映學生對課程興趣不大。

學友社學生輔導中心副總幹事吳寶城表示，調查結果反映學生在選擇出路及事業發展時，仍受傳統職業發展觀念影響，集中選擇主流及熟悉的行業。

他建議，政府要加強宣傳有關行業，吸引青年投身有關行業；考生也要突破傳統思維，認識職業發展多元化，擴闊眼界。



■學友社就有關計劃，訪問了逾二千名應屆考生。

# 調查指「資助專業課程」反應差

教育局早前推出「指定專業/界別課程資助計劃」，資助學生修讀自資學士課程，學友社就計劃訪問了逾二千多名應該文憑試考生，發現考生報讀相關課程意欲不大，指計劃涵蓋科目太少。

調查於一月訪問了二千九百六十九名文憑試考生，逾六成表示清晰知道計劃涵蓋哪些學

科，約五成半人認為足夠涵蓋，涵蓋科目包括護理、建築及工程、創意工業、旅遊及款待等。

應屆文憑試考生冼祉均指，對計劃認識不多，而且計劃沒有涵蓋的科目，喜愛藝術的她希望計劃加入與藝術有關的科目，因為除了演藝學院外，香港基本上沒有這類學科，應增加藝術科以培訓更多演藝、跳舞的人才。